
Referat fra forældrerådsmøde i Dagplejen Åby 
 
Torsdag d. 15/1 2026 kl. 19-20.30  
Tilstede: Nikolaj, Jacob, Pernille Klausen, Pernille W, Nikoline, Mary og Mette 
Afbud: Anna 
Mødeleder: Mette 
Ordstyrer: Jacob 
Ref.: Mette 
 

Punkt  Referat  Beslutning/aftaler  

Dagsordenen har følgende faste punk-
ter: 
Formalia: 

- Godkendelse af dagsorden  
- Godkendelse af referat 

 
 

 Godkendt og ingen tilføjelser. Fremadrettet sen-
der Mette referatet fra sidste møde sammen med 
dagsordenen, så alle kan have læst referatet in-
den mødet. 
 

Udfyldelse af de sidste pladser i foræl-
drerådet  

• Næstformand af forældrerådet  
• Suppleant til bestyrelsen 
• Suppleant til forældrerådet 

 
 

 Forældrerådsformand – Jacob 
Næstformand i forældrerådet – Pernille W 
Bestyrelsesmedlem – Nikolaj 
Suppleant til bestyrelsen - Jacob 
Suppleant til forældrerådet -  
  
Menig medlem af forældrerådet: Anna, Nikoline 
og Pernille 
 
 

Centralisering af dagplejen 
• Drøftelse af fordele og ulemper 
• Gennemgang af de tre modeller 
• Forældrerådets overvejelser og 

ønsker til en centralisering som 
Nikolaj bringer med ind i bestyrel-
sen 
 

Processen omkring prøvehandling af centralisering af dagple-
jen i Århus er gået i gang. I dag er dagplejeafdelingerne orga-
niseret under dagtilbuddene rundt omkring i Århus Kommune. 
Med en centralisering vil alle dagplejeafdelingerne blive en 
samlet enhed med fælles ledelse i Århus Kommune. 
Prøvehandlingen går over de næste tre år. Der er udsendt en 
procesplan som løber fra uge 48 2025 til september 2026, hvor 
centralisering bliver realiseret, hvis Rådmanden i uge 15 be-
slutter at igangsætte prøvehandlingen på baggrund af tilbage-
løbet fra bestyrelserne i dagtilbuddene i Århus. Der afsættes 2 

Forældrerådet er enige om, at Dagplejen Åby skal 
være med i prøvehandlingen omkring centralise-
ring i Århus Kommune. 
 
Forældrerådet tror på, at det vil give dagplejen en 
stærkere identitet og en stærkere stemme at 
være en samlet enhed og en nødvendighed for at 
kunne blive ved med at være et attraktivt tilbud i 
Århus kommune. 



mio. kr årligt fra 2026-2029 til at prioritere pædagogisk ledelse 
og sparring tæt på for at styrke kvaliteten af de pædagogiske 
læringsmiljøer samt dagplejens organisering. 
 
 
Fordelene:  

• En samlet enhed vil stå stærkere opadtil i systemet, ift 
branding / profilering og forhåbentlig også rekrutte-
ringsmæssigt 

• Højne kvaliteten af tilsyn gennem mere kvalificeret vi-
densdeling og sparring bydækkende – alle arbejder in-
denfor det samme felt i modsætning til nu hvor dagple-
jelederne sidder sammen med lederne fra daginstituti-
onerne. 

• At alle dagplejere har den sammen mulighed for un-
derstøttelse og der dermed ikke er nogle som er tilfæl-
dig heldig 

• Et fælles medarbejder-udvalg som håndterer dagpleje-
relateret emner som ex fleksibilitet, dagplejernes ar-
bejdsmiljø, senioraftaler mv. 

• Mere gennemsigtighed ift. budgettet herunder at det 
ikke er institutionerne, der skal betale under finansie-
ringen af dagplejen 

 
Ulemper: 

• Ingen mulighed for overflytninger mellem dagplejen og 
institutioner  

• Hvis ledelsen kommer for langt væk 
• Hvis gæstepasning kommer længere væk geografisk 

 
 
 
Bestyrelsen skal pege på hvilken af de tre modeller for en 
fremtidig organisering de ser, som den bedste løsning.  
 
Model 1: En dagplejeleder og x antal pædagogiske ledere 
Model 2: En dagplejeleder, x antal pædagogiske ledere, x an-
tal dagplejepædagoger  
Model 3: En dagplejeleder, en souschef, x antal dagplejepæ-
dagoger 

 
Opmærksomhedspunkter: 
Dagplejen Åby peger på, at der skal være en op-
mærksomhed på, at ledelsen ikke kommer for 
langt væk fra dagplejerne, da vi i dag oplever at 
det har betydning for kvaliteten samt stor værdi 
for dagplejerne, børnene og forældrene at ledel-
sen også fysisk er helt tæt på. 
 
Derudover peger forældrerådet på, at der skal 
være en form for fast nærhedsprincip i forbindelse 
med gæstepasning. Hvis forældrene fortsat skal 
vælge dagplejen, skal der være en form for sik-
kerhed omkring, at man ikke skal køre mange ki-
lometer for at aflevere ens barn samt at dem der 
placerer børnene, har et vist kendskab til dagple-
jerne, børnene og familierne.  
 
Forældrerådet ønsker en opmærksomhed på at 
dagplejen ikke bliver løsrevet fra dagtilbuddene, 
men at der stadig er et samarbejde, og en mulig-
hed for at kunne overflyttet børn begge veje. 
 
Forældrerådet peger på, at der bliver lavet bære-
dygtige løsning omkring dagplejere med ekstra 
funktioner som f.eks. TR og AMR både ift. at bør-
nene hos disse dagplejere ikke bliver ekstra hårdt 
ramt af gæstepasning, da de skal repræsentere 
flere og at dem med funktionerne ikke kommer til 
at ”sidde alene” i en stor kommune. 
 
Forældrerådet ser fordele i, at der i ansættelsen 
af dagplejeleder, pædagogiske ledere og dagple-
jepædagoger tages højde for forskellige kompe-
tencer ift. det administrative, det pædagogiske, 
det fagfaglige mv.  



 
Dagplejen Åby peger på model 2, da det er den vi 
mener, er mest bæredygtig og fleksibel ift. det fal-
dende antal dagplejere. Derudover vil man i 
denne model have mulighed for at kunne adskille 
ledelsesdelen fra tilsynsdelen. Ved at vælge mo-
del 2 kan man have flere medarbejdere, da dag-
plejepædagoger er billigere lønmæssig. Det bety-
der, at den enkelte skal føre tilsyn hos færre dag-
plejere og derved kan have en større tilsynska-
dence og bedre kunne understøtte den enkelt 
dagplejer. 
 
 

Ideer der kan forbedre eller udvikle 
dagplejen 

• Hvad tænker dagplejerne 
• Hvad tænker forældrerådet 

 

 Dette punkt er udsat til næste møde 

Aula 
• Skal vi have Aula mere i spil 

 

 Dette punkt er udsat til næste møde 

Orientering  
A. Nyt fra bestyrelsen (Nikolaj) 
B. Nyt dagplejen (Mary) 

 

 
 
 

Dette punkt er på næste møde 
 
 
 

Evt.  
Eventuelt fremrykning af næste forældre-
rådsmøde på grund af centralisering – 
evt. over Teams (endelig godkendelse af 
centralisering 17.marts til Århus kommune 
- næste forældrerådsmøde er 9.april, hvil-
ket ligger efter den endelige godkendelse) 
  

 Vi beslutter at indsætte et ekstra møde - et  
teams møde tirsdag den 24/2-26 kl. 19.30-20.30 
hvor vi gennemgår Rådmandens ramme omkring 
centraliseringen og tage stilling til en endelig god-
kendelse. 
 
Vi flytter forældrerådsmøde den 9.april 2026 til 
24. marts kl.19.00-21.30, da flere ikke kan del-
tage den 9.april. 



 
 


